

中華同心溫暖工程基金會

簡 報

第 9 期 (总第 9 期)

中華同心溫暖工程基金會行政部編

2012 年 1 月 31 日

把爱心凝聚在东西部教育发展的天平上

——记奚剑鑫同志帮扶贵州毕节教育先进事迹

奚剑鑫，一个来自东部地区普普通通的企业家，一个出生于上海浦东川沙地地道道的上海人。是他用爱心和责任，架起了连接东西部教育发展的“彩虹”。

从 2007 年起，奚剑鑫怀着“助推西部教育，点亮希望之光”的信念，通过兴建希望小学、开展教师培训、帮扶贫困学生、领养辍学孤儿、举办专题讲座、捐资助学和搭建上海——毕节教育发展直通车等形式，努力为西部山区孩子接受优质教育，走出大山、实现就业播撒希望之光。

2009年9月5日，民进中央吹响了支援西部“彩虹行动”的集结号。从此，奚剑鑫默默无闻地走进了贵州，走进了毕节，走进了大山，将一颗爱心凝聚在东西部教育均衡发展的天平上。

2011年4月，根据中央统战部和中华职业教育社的委派，奚剑鑫到毕节地区教育局挂任副局长，成为中华职业教育社成立以来到地方教育局挂职的第一人。挂职以来，奚剑鑫以饱满的工作热情，以当好一名“学习好、实践好、服务好”的挂职干部，以做好一名“信息员、联络员、服务员”为己任，兢兢业业、任劳任怨，勤奋工作。

——**深入基层、走访调研、走进毕节。**从2011年5月至6月短短两个月时间，他深入毕节职业技术学院等5所地区中职学校和全区9个县（市、区）部分职业高中，通过召开座谈会、听取汇报、实地走访、与学生及家长交流互动等形式，全面了解毕节地区职业教育发展现状以及师生工作、学习和生活情况，特别是统一战线“同心·智力支持工程”职业教育和劳动力转移培训暨中华职业教育社温暖工程毕节项目的实施情况。通过调研，奚剑鑫撰写了12000多字的调研报告。他饱含深情地说：我一定要尽我的微薄之力，促进东西部教育互动和对接，让东部地区先进的教育观念和优质的教育资源在西部山区生根开花。他这样想，也正在这样做。

——**举办讲座、宣传职教、融入毕节。**为使毕节的广大家长和学生转变职业教育观念，奚剑鑫利用调研的机会，分别在毕节地区职业院校和普通中学举办15场共4000多人参加的“黄炎培职业教

育理念在如今的传承”讲座。每一次演讲，都深深打动着每一位教师、学生和家长们的心。

——**牵线搭桥、共谋发展、服务毕节。**为将上海优质的教育资源引入毕节，加快毕节教育的发展，他积极牵线搭桥，促成了上海——毕节两地学校对口帮扶，至今已有上海的 8 所学校与毕节的 8 所学校进行对接。2011 年秋季对接学校开展“1+1+1”联合办学，招收学生 843 人。奚剑鑫还积极争取中华职业教育社领导的同意，将百里杜鹃风景名胜区纳入“同心温暖工程”，并作为上海浦东中华职业教育社对口帮扶的教育示范区，拟定了《上海浦东中华职业教育社同心温暖工程对口帮扶毕节百里杜鹃风景名胜区教育发展实施方案》，力争在 3—5 年的时间内，将百里杜鹃风景名胜区打造成毕节地区教育先行先试、实现跨越发展的教育示范区。

——**捐资助学、扶贫济困、情倾毕节。**2011 年 4 月以来，奚剑鑫邀请上海浦东新区川沙新镇商会，为贵州省铜仁、毕节两地区援建“同心温暖工程”小学 4 所，共计总价 120 万元，奚剑鑫本人则出资捐献设备共计 30 万元。先后为铜仁地区和毕节地区的学校捐赠了 80 台电脑和 5 套投影仪。协调上海中华职业教育社启动毕节地区教师培训，共 2 期 162 人，共出资 75000 元。先后出资 3100 元资助毕节地区金沙县 18 名贫困学生。出资 60 万元，帮助贵州铜仁和毕节地区 15 名孩子免费进入海川剑鑫教育集团——上海中华职业第二进修学院就读电中——电大直通车学习 4 年。领养陶萍、刘娇两名辍学孤儿，为每人出资 10 多万元，帮助解决刘娇从六年级到大学

的全部学习费用。

因长时间的劳顿奔波，今年10月，奚剑鑫不幸病倒。但病尚未痊愈，他就急匆匆走出病房，离开上海，奔赴毕节。毕节地区教育局局长余大亮感慨地对奚剑鑫说：“你的精神和对山区教育的爱，感动了我们每一个人”。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。说到下一步的打算，奚剑鑫说：作为一名企业家，我将亲力亲为，不忘企业的社会责任；作为一名教育工作者，我将无私奉献，心系西部教育发展；作为一名民进会员，我将履行职责，努力为组织增光添彩。他表示将努力为毕节山区的孩子开启理想之门，点亮希望之光，让他们走出大山，学好技能，回报社会。

（毕节地区教育局 谢祥贵、周道发 供稿）